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PROPOSTA D’ACORD AL PLE MUNICIPAL

Assumpte: Aprovació de les al·legacions a presentar per l’Ajuntament d’Amposta al Projecte de Pla Territorial Parcial de les Terres de l’Ebre

Antecedents

I. En data 3 de setembre de 2009, DOGC número 5457, s’ha publicat l’edicte mitjançant el qual es dóna publicitat l’aprovació inicial del Projecte del Pla Territorial Parcial de les Terres de l’Ebre, pel qual se sotmet a informació pública per un termini de dos mesos, aquest Projecte i el seu informe de sostenibilitat ambiental, amb la fi que durant aquest termini es puguin presentar les al·legacions que es consideren oportunes.

II. El termini d’informació pública hàbil per presentar al·legacions finalitza el 3 de novembre de 2009.

Fonaments de Dret

En virtut de les competències que em confereix l’article 21 de la Llei 7/1985, de 2 d’abril, reguladora de la Llei de Bases de Règim Local, proposo al Ple municipal l’adopció dels següents 

ACORDS:

PRIMER. Havent estat publicat l’ Edicte de 3 de setembre de 2009, pel qual se sotmet a informació pública el Projecte del Pla territorial parcial de les Terres de l’Ebre als efectes de formular les AL·LEGACIONS, formular les següents:

A) De caràcter general sobre el Projecte.

a) En quant a l’oportunitat del Projecte:

La primera constatació que cal fer davant la proposta de la Secretaria de Planificació Territorial de la Generalitat de fer un nou pla territorial parcial de les Terres de l’Ebre és que, a diferència d’altres àmbits, aquí ja n’hi ha un de vigent. El mes de maig de l’any 2001 fou aprovat l’actual pla amb un horitzó per a la realització de les seves propostes situat a l’any 2016. No ha esdevingut cap canvi rellevant respecte de les condicions de partida d’aquest pla que en justifiquin la seva substitució per un de nou. Per tant, és exigible que el Govern de la Generalitat prioritzi la seva execució en comptes de l’elaboració d’un de nou. Posar-se a elaborar un pla nou en comptes d’aplicar l’existent és una manera de retardar les inversions previstes i constitueix un fre en comptes d’un impuls a les possibilitats de desenvolupament de les Terres de l’Ebre. 

En aquesta mateixa línia, convé recordar que el pla vigent va rebre l’informe favorable de l’IDECE amb el suport unànime dels representants de CiU, PSC, ERC, PP i ICV. Aquest consens no es pot malbaratar sota cap concepte. En conseqüència, només tindria sentit iniciar la revisió –la substitució, de fet– del pla vigent si es produís la mateixa unanimitat. El consens polític és un valor prou important per a no malbaratar-lo d’aquesta manera, per tant, la tramitació del projecte, haurà de realitzar-se amb l’acord del conjunt de forces polítiques del territori.

b) En quant a l’orientació del Projecte:

La comparació del Projecte amb els plans territorials parcials aprovats o promoguts més recentment mostra que hi ha una clara intenció d’homologar en estructura, continguts i orientació el pla territorial de les Terres de l’Ebre a aquest altre model. En cap cas, hi ha una necessitat d’aquesta homologació. Donada la diversitat territorial de Catalunya, els plans territorials s’haurien d’ajustar en estructura, continguts i orientació a les característiques específiques de cada territori, en comptes d’intentar ser documents clònics en què s’intenta donar respostes semblants a realitats diferents.

En conseqüència, si es donessin les condicions per a procedir a la reelaboració del pla territorial de les Terres de l’Ebre, hauria de fer-se amb una metodologia, amb uns supòsits i amb una estructura final diferents, que s’adeqüessin a les necessitats, a les capacitats i a les potencialitats específiques de les Terres de l’Ebre. 

De fet, la principal crítica que pot fer-se del Projecte és que fa una clara aposta pel retrat fix. Identifica les Terres de l’Ebre com un territori amb un gran patrimoni natural i una base econòmica agrària i vol que així continuï essent. Tot i que, en la redacció, abunden expressions a favor de la dinàmica econòmica, a l’hora de la veritat, l’única via de dinamisme econòmic que es contempla és un turisme associat fonamentalment a la realitat natural i agrària, a banda del patrimoni cultural i històric de les ciutats. Quant a desenvolupament d’una altra mena, es limita a reconèixer la força del corredor mediterrani i la seva capacitat d’activar iniciatives logístiques i de serveis al seu voltant. No hi ha, doncs, una visió engrescadora de transformació de les Terres de l’Ebre cap a realitats econòmiques que, des del respecte a la sostenibilitat, representin canvis significatius en la seva estructura actual.

Si no és per a impulsar processos transformadors, per què s’ha de fer un pla territorial? No creiem que la seva funció sigui la d’establir simplement limitacions al desenvolupament urbanístic per a conservar una superfície d’espais oberts que compensi els dèficits d’altres àmbits territorials. Des del respecte que la gent de les Terres de l’Ebre té per la riquesa del seu propi territori, és inadequada la sobreprotecció que proposa el projecte, que no lliga amb les orientacions modernes de gestió dels espais oberts que no són tan conservadores. Les polítiques eficaces de gestió del patrimoni natural i de la biodiversitat admeten un ventall més ampli d’usos compatibles que permeten combinar el desenvolupament econòmic local amb la preservació i, fins i tot, l’increment de la riquesa natural. Semblaria que una revisió anticipada del pla territorial hauria de servir per a introduir-hi models de gestió més moderns. En aquest cas, però, passa el contrari. 

De fet, de la lectura del projecte, es detecta un concepte erroni del territori de les Terres de l’Ebre, potser perquè es fonamenta més en l’anàlisi d’estadístiques històriques que en l’observació de tendències i expectatives i en el diàleg amb la gent emprenedora d’aquesta regió. Aquest enfocament aparentment científic de la planificació territorial ja no és útil per a les necessitats de les societats actuals des d’aquesta perspectiva hauria d’haver-se realitzat el Projecte.

c) En quant a l’abast del Projecte:

Alguns dels problemes principals a què han de fer front les administracions públiques és als dèficits generats per un desenvolupament urbà sense garantia suficient d’infraestructures i d’equipaments de tota mena. Aquests dèficits poden deure’s tant a la manca de previsió com a la seva programació amb un ritme desfasat respecte de l’aparició de les necessitats. Entenem que una funció clau d’un pla territorial parcial és anticipar-se a aquesta situació.

Aquest Projecte tampoc no ho fa. Es limita a ordenar urbanísticament el sòl –sigui en forma de sistemes d’espais oberts sigui en forma d’assentaments urbans– i a incorporar les infraestructures de transport, incloses ja en plans de naturalesa sectorial. En canvi, qüestions tan rellevants com l’abastament d’aigua o d’energia, la determinació dels equipaments socials o sanitaris d’una certa dimensió, per posar alguns exemples, en queden al marge. Només es comenta que s’hi podran anar incorporant a mesura que els plans sectorials s’aprovin.

En aquest sentit, s’entén que no s’hauria de tramitar aquest Projecte fins que no incorporés totes aquestes qüestions de rellevància central. 

d) En quant a l’afectació de l’autonomia local:

Tampoc no s’hauria de tramitar fins que no garantís el respecte a l’autonomia local. La pretensió que sigui el pla qui determini el creixement de cada municipi excedeix el que seria raonable quant a la funció d’ordenació territorial que té la Generalitat. En tot cas, el pla podria incorporar recomanacions i, fins i tot, requisits perquè un municipi pogués desenvolupar-se urbanísticament, però no li correspon de decidir verticalment quin és el futur de cada ciutat i poble.

En aquesta mateixa línia, la proliferació de plans directors urbanístics posa en qüestió l’autonomia dels Ajuntaments en la gestió del seu propi urbanisme. Tal com preveu la Llei d’urbanisme, aquest instrument s’hauria d’utilitzar en casos degudament justificats, però l’excepció es converteix aquí en norma, deixant molt limitada la capacitat de decisió dels Ajuntaments en aquesta matèria. Per tant, la proposta és eliminar tots aquests plans directors. Acceptant la conveniència d’instruments mancomunats de planejament urbanístic entre municipis que comparteixen problemàtiques comunes, es proposa de substituir aquests plans directors per la indicació que, en els àmbits indicats, els Ajuntaments promouran plans de coordinació amb el suport i la col·laboració de la Generalitat.

B) Propostes concretes.

a) En quant al sistema d’espais oberts:

1. Sòl subjecte a risc d’inundabilitat:
L’apartat 4 de l’article 2.12 de les Normes d’ordenació territorial estableix que l’ús dels terrenys sotmesos a ris d’inundació es regula pel que assenyala l’article 6 del Reglament de la Llei d’urbanisme. Serà la Comissió d’inundabilitat de les Terres de l’Ebre la que establirà els llindars de risc residual assumibles per tal d’adaptar la normativa a la singularitat de l’eix de l’Ebre; la Planificació de l’espai fluvial en recollirà normativament les conclusions en el marc de la pròpia tramitació.
Per la seva part la Memòria, estableix els criteris a prendre en consideració fixats per l’ACA (pàgines 4.36 a 4.38). El respecte d’aquests criteris farà inviable qualsevol creixement dels nuclis deltaics, llevat que els instruments de planejament proposin les mesures específiques de protecció i prevenció adequades, deixant que sigui l’Agència Catalana de l’Aigua la que determini la idoneïtat de les mesures proposades per poder permetre el creixement que fixi el planejament municipal.

Considerem que no han de ser els municipis els que proposen mesures de protecció i prevenció, ha de ser l’organisme que més coneixement en té del problema qui proposi solucions, per tant el Pla deurà d’incorporar, ni que sigui en les seves línies bàsiques, aquestes propostes per a la totalitat dels nuclis deltaics, amb la finalitat que els instruments de planejament que els municipis redactin puguin seguir aquestes línies bàsiques adaptant-les als creixements que proposin. 

La no incorporació de les propostes bàsiques en aquesta matèria deixa el Pla mancat d’un aspecte absolutament bàsic per als nuclis del Delta que pretenen un cert creixement, per tant el document que es presenti a aprovació deurà incorporar, per a la totalitat del territori del Delta de l’Ebre, no només la remissió a la normativa aplicable en cas de risc d’inundabilitat, sinó una proposta formulada per l’organisme amb competències en la matèria (Agència Catalana de l’Aigua) sobre les línies fonamentals aplicables en totes els casos sobre les mesures específiques de protecció i prevenció que hauran de servir de marc i referència per als instruments de planejament que cada municipi hagi de redactar, amb la finalitat de que la seva actuació no resti en una situació de manca de seguretat, o be hagi d’estar supeditada al criteri que en cada moment tingui l’organisme que haurà d’informar les mesures que el planejament proposi. 
2. Sòl subjecte a risc d’afectació:

Delimitació del sòl no urbanitzable de protecció territorial (pàgines 4.66 i 4.67 apartat 4.4 de la Memòria) especialment dedicat al Delta de l’Ebre, per cobrir tot aquell espai que no està considerat com sòl no urbanitzable de protecció especial (delimitat a l’apartat 4.3 de la Memòria i que inclou aquell sòl que actualment està subjecte a un règim especial de protecció – PEIN, Parc Natural, Xarxa Natura, etc.).

En el cas d’Amposta aquesta delimitació de sòl de protecció territorial té especial incidència en la delimitació com àrees específiques de nuclis deltaics de Poble Nou i Eucaliptus, que en estar envoltat de sòl de protecció territorial, no podran optar a cap tipus de creixement urbanístic, ja que l’article 3.15 de la Normativa del Pla prohibeix expressament la transformació d’aquest tipus de sòl no urbanitzable de protecció territorial.

Per la qual cosa demanem la supressió d’aquesta figura de protecció del sòl.
b) En quant al sistema d’assentaments:

1. La memòria del Pla efectua un anàlisis dels assentaments existents al Delta de l’Ebre, en el qual apareix la Urbanització Eucaliptus, juntament amb els municipis de Deltebre, Sant Jaume d’Enveja i la resta de nuclis de població: Els Muntells, Poble Nou del Delta, Balada, etc. No incorpora la memòria cap mena de diferenciació del nucli d’Eucaliptus en relació amb la resta de nuclis deltaics. D’altra banda la Urbanització Eucaliptus és la única existent propera el mar a l’hemidelta dret.

Una de les finalitats de Pla (article 1.4 de les Normes d’ordenació territorial) és aconseguir que el desenvolupament sigui sostenible i que respongui als criteris del Programa de Planejament Territorial de Catalunya explicitats a la Memòria del Pla, uns dels quals són els següents:

5. Afavorir la cohesió social del territori i evitar la segregació espacial de les àrees urbanes.

6. Protegir i potenciar el patrimoni urbanístic que vertebra el territori.

10. Aportar mesures de regulació i orientació espacial de la segona residència.

11. Vetllar pel caràcter compacte i continu dels nous creixements.

Per aconseguir l’anterior, alhora que es conjunta amb un mínim creixement de tipus turístic, que està clar ha de ser un dels recursos econòmics per a la zona deltaica, el nucli de la Urbanització Eucaliptus deurà ser considerada com un nucli deltaic objecte de desenvolupament mitjançant una estratègia específica, reglada a l’article 3.11 de  les Normes d’ordenació territorial.

És imprescindible que el Pla Territorial contempli una reserva de sòl tant per a la Urbanització Eucaliptus com per a el Poble Nou del Delta que garanteixi la possibilitat d’un creixement futur. No és convenient en cap cas, limitar aquestes possibilitats de creixement perquè són les úniques possibilitats que disposa Amposta per a garantir un turisme de qualitat, sostenible a l’hemidelta dret.

2. El Pla directament haurà de preveure un espai per a l’activitat econòmica al terme municipal d’Amposta (article 3.17 de les Normes), amb la finalitat que el seu desenvolupament, en el seu cas, mitjançant Plans directors (article 3.22) ho tingui en compte de forma obligatòria.

Aquest espai destinat a activitat econòmica ha de concretar-se en l’ampliació de l’actual Polígon industrial de l’Oriola, concretament en la zona ubicada entre l’actual llindar Sud ("Lligallo de Lorente") i la connexió directa que en aquest mateix document es proposa (apartat referit al sistema d’infraestructures de mobilitat) entre el nou traçat previst per a la C-12 entre Vinallop i Amposta i l’actual CN-340, seguint el denominat Lligallo de Miralles.

3. El vigent Pla Director de Coordinació del Delta de l’Ebre, defineix unes zones de possible desenvolupament en aquest indret, concretament els denominats Centres de serveis turístics (CST), alguns dels quals han estat desenvolupats, concretament en el terme municipal d’Amposta han estat dos, mitjançant l’aprovació del corresponent Pla especial. Els centres de serveis turístics que es puguin proposar en sòl de protecció especial o de protecció territorial (la totalitat del Delta, excepte els nuclis urbans actuals) no han d’afectar substancialment els valors intrínsecs ni la funcionalitat del sòl que han motivat el regim de protecció establert pel Pla.
c) En quant al sistema d’infraestructures de mobilitat:

1. Xarxa viària: el Pla deurà incorporar  les noves actuacions següents:

a) Connexió de la prevista C-12 desdoblada directament amb el Polígon industrial de l’Oriola seguint l’existent Camí de Mas d’en Carrasca.

b) El nou traçat de la C-12 ha de traslladar-se més al Sud-oest per tal de no afectar el sector de Sòl urbanitzable Favaret II, previst en el vigent POUM. 

c) L’enllaç entre l’Autovia A-7 i la C-12 (Eix de l’Ebre) ha de ser d’idèntica jerarquia que el previst per l’enllaç entre l’Autovia A-7 i la C-42 (Aldea-Tortosa), per tal de resoldre la totalitat de els maniobres possibles.

d) El traçat de l’Autovia A-7 haurà de recollir i respectar el traçat que va ser consensuat pels diferents municipis del territori, d’acord amb les al·legacions presentades al respecte per aquest Ajuntament, el de Tortosa, el de L’Aldea i altres.

e) L’existència d’un sector de desenvolupament urbà de caràcter residencial al municipi de L’Aldea (FADESA), farà que el municipi d’Amposta es converteixi en un prestador de serveis per tots els nous residents en aquest sector, la qual cosa suposarà un important increment del trànsit rodat que previsiblement utilitzarà l’actual Pont penjat, que no té la capacitat per assumir-lo. Per aquest motiu caldrà preveure un nou pont sobre el riu Ebre que connecti el sector FADESA amb Amposta.

f) Contemplar una sortida al Montsià de l’AP-7 a l’alçada de la interconnexió de la Carretera d’Amposta – Masdenverge - Freginals.
g) El traçat de l’anell viari del Delta de l’Ebre, entre la carretera d’Amposta a Eucaliptus i del Poble Nou al Trabucador, s’hauria de modificar per a que el traçat coincideixi en la carretera actual que va paral·lela al Canal del Riu Vell, ja que en cas contrari s’afectaria un hàbitat singular del Delta que per les seves característiques respecte del nivell del mar fa que els nivells d’aigua a l’hivern creen un hàbitat específic per a determinades aus com per exemple el flamenc. La creació del nou vial tal com està plantejat al Pla comportaria que entre l’Encanyissada i la Tancada acabessin quedant dues carreteres que no beneficiarien en res al corredor biològic que s’ha d’acabar creant entre les dues llacunes més importants de l’hemidelta dret.
2. Xarxa ferroviària: 
a) Previsió d’una estació de mercaderies al Montsià, i que a la vegada serveixi com a estació de passatgers, en l’indret previst en el moment en que van realitzar-se les obres de desdoblament de l’actual línia Barcelona – València per tal de permetre que amb la nova línia d’alta velocitat, la formació de la qual està prevista en el Pla d’infraestructures de transport de Catalunya,  l’actual línia  resti per als usos que preveu el propi Pla esmentat.

b) El nou traçat ferroviari que passa per la Urbanització Favaret s’hauria de reconsiderar per quant provoca la seva divisió, amb la qual cosa es trenca la interconnexió de la mateixa Urbanització.

3. Xarxa d’autobusos: la Memòria del Pla assenyala Amposta com un dels municipis que disposa d’estació d’autobusos, la qual cosa no està ajustada a la realitat, en tant en quant l'actual no pot considerar-se veritablement com una estació sinó com una simple parada. 

Sobre el projecte de Pla de transports de viatgers de Catalunya 2008-2012 aquest Ajuntament ja va ressaltar la necessitat de construcció d’una nova estació d’autobusos a Amposta, fent constar que l’Ajuntament ja ha fet una reserva de sòl urbà per tal d'ubicar-hi sobre la mateixa aquesta nova estació d'autobusos i ha efectuat l’oferiment de cessió dels terrenys necessaris per la seva construcció.

Les previsions d’increment de línies i freqüències que, o be tindran el seu inici, final o passaran per Amposta dintre del seu recorregut, fa més necessària la construcció de la nova estació d’autobusos, per la qual cosa el Pla territorial deurà incorporar aquesta previsió. Per tal d’afavorir la seva construcció aquest Ajuntament  ratifica l’oferiment de cessió dels terrenys per la construcció de dita estació.

4. Transport de viatgers: el Pla deurà recollir les al·legacions presentades per aquest Ajuntament al Pla de transport de viatges de Catalunya.

5. Ports: caldria incorporar una nova previsió d’implantació d’una sèrie de serveis a la Badia dels Alfacs i concretament en els terrenys de l’antiga piscifactoria, a les parcel·les 62 i 63 del polígon 77, que en acord de Ple de l’Ajuntament s’han d’adquirir properament amb la finalitat, entre d’altres possibilitats de construir una marina seca per a embarcacions petites.

6. Navegabilitat: el Pla es centra exclusivament en la navegabilitat del riu Ebre, obviant de forma absoluta una actuació que sempre ha estat prevista, fins i tot per la pròpia Generalitat de Catalunya en aquesta línia, la recuperació del Canal de navegació Carles III entre Amposta i Sant Carles de la Ràpita.

Aquesta actuació haurà d’ajustar-se al previst en el POUM d’Amposta vigent en l’actualitat que preveu una connexió entre el Canal de navegació i el riu Ebre, diferent de la que figura en el Projecte del Pla sobre el qual es formulen les presents consideracions, en tant en quant es preveu la formació d’una dàrsena en el punt de connexió. Aquesta dàrsena també serà aprofitable per la navegabilitat del riu Ebre.

d) En quant als instruments de gestió supramunicipal.

El Projecte del Pla a l’article 5.1 i següents de les Normes regula els instruments de gestió supramunicipal, definint diferents sistemes com a àmbits de cooperació municipal. La definició dels diferents sistemes no pot comptar amb la conformitat de l’Ajuntament d’Amposta, tant a nivell general de la Comarca del Montsià com de la plana deltaica, i de forma concreta respecte el terme municipal d’Amposta.

Aquesta manca de conformitat amb la proposta deriva de que no s’ha tingut en compte l’esforç de creixement i del paper de locomotora del progrés territorial que ha tingut tota la franja litoral que inclou els municipis costaners i els del Delta de l’Ebre: l’Ametlla de Mar, l’Ampolla, Camarles, l’Aldea, Deltebre, Sant Jaume d’Enveja, Amposta, Santa Carles de la Ràpita i Alcanar, que hauria de merèixer un reconeixement especial en el Pla, formant una àrea o sistema triangular amb els seus extrems a Alcanar, l’Ametlla de Mar i Tortosa que també deurà integrar la plana deltaica amb els centres de polaritat regional a Tortosa i Amposta, per quant aquest darrer territori no pot restar com una espècie de reserva natural o un parc d’atraccions de natura, sinó que ha de ser un territori amb unes possibilitats de creixement i desenvolupament idèntiques a les dels municipis de la seva vora; tenint en compte, sens dubte, les especials circumstàncies a protegir: espais naturals, paisatge, etc. L’actual pla parteix d’unes dades poblacionals que no són reals i tenint en compte que el Pla és a llarg termini no pot ser que les dades poblacionals no estiguin actualitzades. Així, Amposta consta com una població d’entre 10.000 i 20.000 habitants, cosa que marca la polaritat de cadascuna de les poblacions de les Terres de l’Ebre i insistim, en dades errònies poblacionals. Amposta en aquests moments té més de 20.000 habitants. Per tant, s’han de reconsiderar totes les polaritats poblacionals del Pla Territorial donant-li a Amposta la prioritat que es mereix com a motor del territori i com a nucli poblacional de característiques diferents a les proposades al Pla.
Caldrà, per tant, que el Pla redefineixi els sistemes proposats, per tal de adaptar-los al que ha estat exposat, amb la finalitat de mantenir un àrea consolidada de desenvolupament econòmic que resultarà beneficiós per la totalitat de l’àmbit al qual es circumscriu el Projecte de Pla parcial territorial sobre el qual es formulen les presents. Alhora la definició d’aquesta àrea permetrà una millor i més racional distribució i instal·lació d’aquells equipament i serveis públics que tenen un abast supramunicipal, i fins i tot supracomarcal, com ara serveis sanitaris, hospitalaris, socials, educatius de nivell universitari, etc., en tant en quant el Pla ha de servir de marc per la realització de les diferents propostes d’instal·lació i ubicació.

e) En quan a les edificacions en sòl no urbanitzable
Les Terres de l’Ebre, per les seves característiques basades durant molts anys en l’economia agrària ha comportat un sèrie d’edificacions complementàries a l’activitat agrícola que d’una part s’han de regularitzar i per l’altra el nou Pla ha de contemplar la possibilitat real d’autorització. No obstant, en aquests moments, igual que s’ha fet una comissió per tractar la inundabilitat, se n’ha creat una altra per tractar les edificacions en sòl no urbanitzable, per tant demanem que les conclusions d’aquesta comissió s’incorporin al Pla Territorial.
SEGON. Autoritzar a l’Alcalde a signar els documents necessaris per presentar aquestes al·legacions al Projecte del Pla Territorial Parcial de les Terres de l’Ebre, en nom de l’Ajuntament d’Amposta, davant del Departament de Política Territorial i Obres Públiques.

TERCER. Notificar els presents acords al Departament de Política Territorial i Obres Públiques, al departament d’Obres municipal, al departament de promoció econòmica i a Secretaria.

Amposta, a 27 d’octubre de 2009.

L’ALCALDE-PRESIDENT

Manel Ferré Montañés.













ACLARIMENT:

· En color verd les al·legacions en les que estem d’acord els tres grups.

· En color blau les que hi ha possibilitat d’acord encara que no sigui per unanimitat.

· La resta forma part del document global de l’equip de govern.


